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A település adottságai

Kővágóörs a Balaton-felvidéken, Veszprém megyében található, a Káli-medence legnagyobb 
települése. Területe 22,09 km2.  Területének jelentős része (Pálköve településrész kivételével) 
a Balaton-felvidéki Nemzeti Park része. Lakosainak száma 685 fő.
Természeti  értékei  közül  kiemelendő  a  15  ha-os  Kornyi-tó,  valamint  a  kőtengerek 
maradványai. 

A települést gazdag és egyedi településképi és településszerkezeti adottságok jellemzik, így 
például  a  középkortól  kialakult,  teresedésekkel,  utcai  bővületekkel  gazdagított,  halmazos, 
sokutcás,  organikus  településszerkezet;  a  szinte  érintetlenül  megmaradt  mezővárosi  utcák, 
házsorok; a templomok, a zsinagóga; a régi jellegzetes parasztházak és polgárházak együttes 
és egyedi jelenléte; a kőkerítések; a présházak; majorsági épületek; a 30-as évek jellegzetes 
nyaraló épületei.

Különlegessége,  hogy  egyszerre  hordozza  magán  a  Káli-medencei  és  a  Balaton  parti 
települések  sajátosságait,  hiszen  a  lakott  belterületi  rész  mellett  jelentős  külterülettel 
rendelkezik,  és  emellett  Pálköve településrész révén Balaton parttal,  és  kifejezetten üdülő 
övezettel is rendelkezik. 
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A település lakott belterületén is egyre inkább jellemző, hogy sok ingatlant nem lakás, hanem 
üdülés céljára hasznosítanak. A lakosságszám sajnos folyamatosan csökken, a lakosságra az 
elöregedés, a fiatalok elvándorlása a jellemző. 

Lakosságszám alakulása az elmúlt öt évben: 

Év Fő
2020. 755
2021. 737
2022. 717
2023. 682
2024. 685

Kővágóörs település korcsoportos adatai
2024. január 1.

Korcsoportok 0-13 14-17 18-59 60-x összesen
Állandó 
lakosság (fő)

54 27 364 240 685
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Kővágóörs  külterületi  része  három  nagy  egységre  tagolódik:  Ecsér  Kővágóörs  Révfülöp 
irányába eső részén található hegyi terület. Úgyszintén hegyi rész Tepécs, mely Kővágóörs 
Balatonrendessel  szomszédos  területén  található.  A  harmadik  nagy  külterületi  egység  az 
előzőektől eltérően nem hegyi, hanem a Káli-medence „mélyedés” része, mely Kővágóörsről 
Kékkút-Mindszentkálla-Köveskál  településekre  vezet  át.  A  külterületi  egységek  eltérő 
domborzati adottságai az ott levő területek hasznosítását is meghatározzák: a hegyi részeken 
szőlőtermelés  zajlik,  míg  a  síkabb  részeket  szántóként  hasznosítják.  A  hegyi  részeken 
jellemző továbbá az is, hogy az itt levő gazdasági épületek felújításával vagy újak építésével 
nyaraló ingatlanok létesülnek, melynek tulajdonosai a szőlőműveléssel általában felhagynak, 
és  ingatlanukat  értelemszerűen  inkább  pihenés  céljára  hasznosítják.  A  hegyi  területeken 
továbbá jelentős erdőségek vannak. 
Pálköve településrész kifejezetten üdülőterület, az ott levő ingatlanok (körülbelül 400) zömét 
nyaralóként használják.

A települést  érintő tömegközlekedés sajnos szegényes.  Mindössze az autóbusz az,  amivel 
közlekedni  lehet.  A  vonat  pályája  ugyan  áthalad  Pálkövén,  de  megállója  legközelebb 
Révfülöpön van.

Az önkormányzati feladatok ellátása

Kővágóörs Önkormányzata önállóan intézményt nem tart fenn. Az óvodai nevelést a Kékkút 
településsel közösen létrehozott, Kővágóörs székhelyű Kővágóörs és Kékkút községek óvodai 
nevelést biztosító  Intézményfenntartó Társulás működtetése útján biztosítja. 
Az óvoda egy csoporttal  működik,  és az elmúlt  években az ide járó gyermekek létszáma 
megnövekedett.  Célunk,  hogy  ez  a  létszám  ne  csökkenjen,  illetve  tovább  növekedjen. 
Kővágóörs Község Önkormányzata elkötelezett az óvodai nevelés helyben történő biztosítása 
mellett, így ebben a ciklusban is minden igyekezetével azon lesz, hogy az óvodát fenn tudja 
tartani.
Általános  iskola  a  településen  sajnos  már  nem  működik.  A  település  általános  iskolásai 
Révfülöpre, Zánkára, esetleg Tapolcára járnak.

Kővágóörs  a  székhelye  a  hét  település  (Balatonhenye,  Kékkút,  Kővágóörs,  Köveskál, 
Mindszentkálla,  Salföld,  Szentbékkálla)  igazgatási  ügyeit  intéző  Kővágóörsi  Közös 
Önkormányzati Hivatalnak, ami által a térség közigazgatási központjává vált. 

Kővágóörs  a  szociális  és  gyermekjóléti  szolgáltatások  ellátásáról  a  Tapolca  Környéki 
Önkormányzati  Társulás  útján,  annak  szervén  a  Balaton-felvidéki  Szociális  Szolgálaton 
keresztül gondoskodik. 

Az Önkormányzat szolgáltatja a háziorvosi ellátást. A háziorvos körzete kiterjed még Kékkút 
és Salföld településekre. A fogorvosi alapellátás a révfülöpi körzet részeként biztosított. A 
védőnői  ellátásról  a  Veszprém Vármegyei  Csolnoky Ferenc Kórház útján gondoskodik az 
Önkormányzat  azzal,  hogy  a  védőnőnek  Kővágóörsön  van  megfelelően  kialakított, 
engedélyezett helyisége, így a településen élők ellátása helyben történik. 

A  településüzemeltetéssel  kapcsolatos  feladatok  ellátása  önkormányzati  dolgozók 
alkalmazásával és közfoglalkoztatás keretei között történik. 
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A  kulturális  feladatok  és  a  könyvtári  szolgáltatás  biztosítása  a  településen  a  Kultúrház 
rendszeres  nyitva  tartásával,  a  közösségi  rendezvények  tartásával  megoldott.  A  könyvtári 
szolgáltatás vonatkozásában az Önkormányzat szolgáltató helyet működtet az Eötvös Károly 
Megyei Könyvtár és Közművelődési Intézettel kötött megállapodás keretei között. 

A  települési  hulladék  kezelése  az  Észak-Balatoni  Térség  Regionális  Települési 
Szilárdhulladék Kezelési Önkormányzati Társulásban való részvétellel történik. A feladatot, 
mint közszolgáltató az Észak-Balatoni Hulladékkezelési Konzorcium látja el. 
A  nem  közművel  összegyűjtött  háztartási  szennyvíz  kezelése  közszolgáltatóval  kötött 
szerződés  útján  történik.  A  település  belterülete  –Pálköve  településrész  kivételével  – 
csatornázott.

A településen mozgó Posta működik. Az itt élők gyógyszerrel való ellátása az itt működő 
fiókgyógyszertár  útján  történik.  Van  továbbá  két  vegyesbolt,  egy  zöldség-gyümölcs  bolt, 
valamint hetente egyszer termelői piac is működik a településen.

Az itt élők számára sajnos kevés munkalehetőség adódik. Egyrészt az előzőekben felsorolt 
kereskedelmi, másrészt az itt működő vendéglátó egységekben, szálláshelyeken, valamint a 
településen  működő  tüzép  telepen,  egyéb  kis  vállalkozások  keretei  között,  jelentős 
foglalkoztató továbbá az Önkormányzat. 

Az  Önkormányzat  jó  együttműködést  alakított  ki  a  környező  településekkel,  valamint  a 
Tapolca Környéki Önkormányzati Társulás településeivel.

A település terültén több komoly munkát végző civil szervezet működik, melyekkel szintén jó 
az Önkormányzat kapcsolata, melyet a jövőben is meg kíván tartani.
A  Kővágóörsi  Önkéntes  Tűzoltó  Egyesület  nemcsak  a  településen  lát  el  a  tűz-  és 
katasztrófavédelemmel  kapcsolatos  feladatokat,  hanem  önkéntes  segítő  munkájával  más 
környékbeli településeken is segíti a hivatásos katasztrófavédelmi szakemberek munkáját. Az 
Egyesület  és az Önkormányzat  együttműködési megállapodás keretei  között  segíti  egymás 
munkáját.
Szintén  együttműködési  megállapodást  kötött  az  Önkormányzat  a  Polgárőr  Egyesülettel, 
melynek megalakulásához az Önkormányzat is segítséget nyújtott. A polgárőrök rendszeresen 
járőröznek  a  településen,  és  segítséget  nyújtanak  az  Önkormányzatnak  a  bűnmegelőzési 
feladatok ellátásában. 
Pálköve településrészhez kapcsolódik két további egyesület: a Védegylet Pálkövéért, valamint 
a  Vízisport  Egyesület,  melyekkel  szintén  jó  az  Önkormányzat  együttműködése.  Ezen 
egyesületek elsősorban a pálkövei településrész, az ott nyaralók érdekeit, Pálköve értékeinek 
megőrzését, állapotának javítását képviselik.
A Három Templom Kulturális  Társaság elsősorban a falunapok megszervezésében,  illetve 
annak sokszínűbbé tételében nyújt segítséget az Önkormányzatnak.

Kővágóörs testvértelepülése Saaldorf, mely kapcsolat elsősorban éppen az önkéntes tűzoltók 
bajtársi együttműködésével kezdődött. 
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Pénzügyi lehetőségek, vagyoni helyzet

Kővágóörs költségvetési főösszege az utóbbi 2 évben 390 millió forint körüli összeg, ennek 
azonban körülbelül 45 %-át teszi ki a Hivatal költségvetése. 

Az  Önkormányzat  utóbbi  öt  évre  vonatkozó  főbb  költségvetési  adatait  ezer  forintban  a 
következő táblázat tartalmazza:

Költségvetés bevételei és 
kiadásai

 2020. 
év

2021. 
év 

2022. 
év 

2023. 
év 

2024. 
év 

Bevétel 477 968 416 067 384 688 421 982 422 819
Kiadás 392 354 367 589 301 452 381 757 370 750
Pénzkészlet 12. 31-én 84 404 47 312 90 358 48 085 59 976

Bevételekből
Közhatalmi bevételek (helyi 
adók)

 2020. 
év

2021. 
év 

2022. 
év 

2023. 
év 

2024. 
év 

Építményadó 47 267 48 157 50 138 50 695 53 689
Telekadó
Iparűzési adó 11 064 8 499 3 977 10 931 13 361
Idegenforgalmi adó 107 1 721 982 1 843 2 378
Gépjárműadó (40 %) 125
Pótlék, birság 579 1 050 2 541 889 970
Talajterhelési díj

Állami támogatások
 2020. 
év

2021. 
év 

2022. 
év 

2023. 
év 

2024. 
év 

Normatív támogatások 119 661 135 598 148 929 159 784 176 713

Felhalmozási bevételek
 2020. 
év

2021. 
év 

2022. 
év 

2023. 
év 

2024. 
év 

Ingatlan értékesítés (telek,lakás)      

Hitelek alakulása

hitel felvétel
 2020. 
év

2021. 
év 

2022. 
év 

2023. 
év 

2024. 
év 

Év végi állomány    

Az év végi záró pénzkészlet alakulása az elmúlt öt évben biztonságos stabilitást mutat. Ennek 
oka  egyrészt  az  önkormányzat  gazdálkodásának,  feladati  ellátásának  racionalizálása  volt, 
mely az elmúlt években folyamatosan éreztette hatását. Ezáltal az Önkormányzat tartalékot 
tudott  képezni,  ami  a  fejlesztési  elképzelései  alapjául  szolgál,  akár  mint  a  saját  erőből 
megvalósításra  kerülő  beruházások  forrása,  akár  mint  a  pályázati  forrásból  megvalósítani 
tervezett projektek önereje.    
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Ingatlan értékesítésre az utóbbi években nem került sor (utoljára 2010. évben). 2014. évben az 
Önkormányzat két ingatlant is vásárolt.

Az  Önkormányzat  vagyona  tekintetében  elmondható,  hogy  kevés  az  Önkormányzat 
hasznosítható ingatlanvagyona. 
A vagyonhasznosítás vonatkozásában az Önkormányzat értékesítést  nem tervez,  szükséges 
lenne azonban azok kihasználtságának átgondolása, és oly módon történő hasznosítás, ami 
bevételt, illetve munkalehetőséget teremt.

Jövőkép, megvalósítandó elképzelések, fejlesztési tervek

A  vegyesbolt  udvarában  található  épületben  az  Önkormányzat  piacot  működtet.  A 
környékbeli termelők árulják itt portékáikat. További tervek között szerepel a piacon meleg 
konyhás büfé üzemeltetése. 

Sajnos a postai szolgáltatás működése megszűnt Kővágóörsön, illetve mozgóposta látja el a 
feladatot,  ezáltal  a  Posta  épülete  jelenleg  üresen  áll.  Az  Önkormányzat  –  az  anyagi 
lehetőségek figyelembevételével - szeretné megvásárolni az épületet,  melyhez tartozik egy 
jelentős  földterület  is.  Amennyiben  sikerül  a  tulajdonosi  jogviszonyt  létrehozni,  úgy  a 
földterületen egy több férőhelyes parkoló kerülne kialakításra. Az épületben az Önkormányzat 
által foglalkoztatott fizikai dolgozók bázis helyisége kapna helyet. 

Az Önkormányzat kötelező feladatainak ellátását szolgáló három épület (Hivatal, Kultúrház 
és Óvoda) folyamatos karbantartásán túl az Óvoda épülete jelentősebb felújításra is szorulna. 
Az Óvoda épületén a nyílászárók cseréje, valamint a homlokzat újra vakolása és festése 2019-
ben megtörtént. Továbbiakban a tető szorul felújításra. Sajnos az alacsony gyermeklétszám 
miatt a pályázati lehetőség szinte lehetetlen, ezért az Önkormányzatnak saját forrásból kell 
megteremtenie ennek költségeit. 

Kővágóörs elképzelései között szerepel továbbá a Balaton parton a Balaton törvény alapján a 
helyi építési szabályzatban jelölt parti sétány és zöldterületek kialakítása, valamint a Pálkövén 
levő  strand  fejlesztése,  illetve  folyamatos  megújítása.  Kővágóörs  Pálköve  településrészén 
jelentős  az  idegenforgalom.  Az  Önkormányzat  által  működtetett  stranddal  kapcsolatban 
folyamatos a fejlesztés igénye. 2017-ben az Önkormányzat nyert 34.506.000,- Ft-ot erre a 
célra.  Ebből  megvalósultak  a  strand  kiszolgáló  épületeinek  (pénztár,  büfék)  felújítása,  új 
öltözőkabinok épültek, úszóstég került a vízbe, új játszótéri eszközöket telepítettünk, valamint 
gyerekpancsoló is kialakításra került.  Az Önkormányzat 2019-ben újból sikeres pályázatot 
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nyújtott  be  e  célra,  így  ismét  lehetőség  van  a  strand  további  fejlesztésére.  A  2020-ban 
megnyert  29  millió  Ft-ból  megújultak  a  vizesblokkok,  valamint  még  több  öltöző  került 
kialakításra  a  fürdőző  vendégek  számára.  A  következő  időszakban  a  strand  épületeinek 
újrafestése, a fa öltözők külső felének cseréje, a fogadó épületben lévő zuhanyzók felújítása 
fog megvalósulni. 

Pálköve településrészt érintően nagyon fontos lenne, hogy az Önkormányzat meg tudja oldani 
a  szennyvíz  csatorna  közmű  kiépítését.  Erre  sajnos  a  korábbiakban  nem  került  sor, 
megvalósítását  nehezíti,  hogy  azon  kívül,  hogy  pályázati  forrás  nélkül  erre  az 
Önkormányzatnak  anyagi  lehetősége  nincs,  további  problémát  jelent,  hogy  a  lakosság 
alacsony  száma  miatt  pályázati  forrás  esetén  is  alacsony  lenne  a  támogatott  tartalom.  A 
csatornahálózat kiépítésének szükségességét minden lehetséges fórumon jelezzük, és bízunk 
abban,  hogy  ebben  a  ciklusban  sikerül  megvalósítani.  A  településrészen  szükséges  lenne 
továbbá  útjavításokra,  -felújításokra,  melyekre  –legalább  részben-  sor  kerülhetne  a 
csatornázási munkálatokat követő helyreállítások során, illetve azt követően. 

Elérendő  cél  továbbá  Pálköve  településrész  vonatkozásában  a  „Kerékpáros  és  vízi  aktív 
turisztikai  hálózatfejlesztés  Balatonrendesen,  Ábrahámhegyen  és  Kővágóörsön”  című 
projektben  a  TOP_  Plusz-6.1.4-23  kódszámú  „Aktív  turizmus  fejlesztése”  című  felhívás 
keretében a Parti sétány és az érintett településeket összekötő bicikliút megvalósítása.

A turizmus tekintetében a természeti értékeken, valamint a Balatonon kívül az Önkormányzat 
működtetésben két muzeális emlék is van. Az egyik a Tájház, a másik a Bajcsy-Zsilinszky 
Emlékház. Ezek nem tartanak állandóan nyitva, látogatásuk előzetes időpont egyeztetéssel, 
illetve rendezvények alkalmával lehetséges. Ezen értékek kihasználtságát lehetne még javítani 
például tematikus kiállítások, programok, gyermektáborok szervezésével. 
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Az Önkormányzat továbbra is meg kívánja tartani az eddig is megszokott rendezvényeket: a 
nemzeti  ünnepeken  történő  megemlékezéseken  kívül  a  nőnap,  húsvét,  anyák  napja, 
gyereknap, a Parasztolimpia, a szüreti felvonulás, Márton nap, a Tökfaragás, az idősek napja, 
a  Mikulás,  az  adventi  készülődés,  a  karácsonyi  ünnepség  a  hagyományos  közösségi 
események. Ezek a programok lehetőséget adnak az itt élők számára a közös szórakozásra. 

ÖSSZEGZÉS

A  Képviselő-testület  ezt  a  ciklust  tartalmasan  fogja  tölteni,  amennyiben  az  elképzelései 
megvalósítására lehetőség nyílik. Fontos, hogy a kötelező feladatok ellátásán túl minél több 
fejlesztést tudjunk megvalósítani, a települést minél élhetőbbé tegyük, ami eszköze lehet a 
lakosságszám  csökkenése  megállításának,  esetleg  e  folyamat  megfordításának.  Tudatában 
vagyunk  annak,  hogy  az  önkormányzatokkal  szemben  egyre  hangsúlyosabban 
megfogalmazódó  elvárás  az  önfenntartó,  -fejlesztő  képesség,  és  elkötelezettek  vagyunk 
amellett, hogy ezen elvárásnak megfeleljünk. 

A  gazdasági  programot  Kővágóörs  Község  Önkormányzata  Képviselő-testülete 
28/2025. (III. 13.) határozatával fogadta el. 

Kővágóörs, 2025. március 20.

Horváth Dezső
 polgármester
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